1987年,郑州商业正历经计划经济向市场经济过渡的阵痛,商业博弈,引发闻名全国的商战。郑州百货大楼以理性、坚韧、责任和创新,不失时机地在河南全省商业提出"三优一满意"的倡议。"三优一满意"就是优质商品、优质服务、优质环境和让顾客满意。作为"三优一满意"活动的首倡单位,公司成立了专项领导小组,由一把手亲自担任组长,负责监督执行,每年围绕活动的核心内容不断推出新的更为完善的服务举措,如"十佳满意服务系列""文明用语十七句"等。

郑州百货大楼副总经理程韬光说,老郑州人对于郑百特别有感情。当时,到百货大楼逛一逛,都是一种休闲和享受。而百货 大楼对于社会也一直有高度的责任感,它对郑州这座城市和郑州老百姓饱含着绿叶对根的情谊,款款深情。

# 一个城市 一种目光

郑州百货大楼的记忆和明天

# 信用为本 行商无疆

"信用为本、行商无疆、传承有脉,这是豫商精神的真诀,也是郑百的真实写照。"郑州市商务局副局长阎铁成总结道。在郑百二十年如一日地坚持"三优一满意"的过程之中,人们看到的是一种信用,一种胸怀,一种精神的传承。

对于今天的郑百,人 们更熟悉的是郑百总经理 兼董事长朱赵震提出的每 天进步一点点,而这,就是 一种滴水穿石的豫石的 神,靠着真诚和认真,百货 大楼能够把 "三优一满 意"一直延续 20 年,也靠 着这种真诚和认真,百货 大楼才有着发展的希望。 谈起郑州百货大楼的发展 前景,朱赵霞始终充满着 昂扬的激情和信心。她如 数家珍般地盘点着郑州百 货大楼的独有优势。

半个多世纪的风雨历 程,凝聚了郑州百货大楼 厚重的企业文化、优良的 传统作风、良好的社会信 誉、响亮的企业品牌。公司 曾先后荣获"全国执行物 价计量政策法规政策十佳 商店"四连冠、"全国先进 基层党组织"、"全国商业 先进企业"等重大荣誉称 号。在这每一个荣誉称号后 面,都有一串感人肺腑的故 事,都凝聚着郑百人和众多 消费者对百货大楼的深厚 情感。以至于不少郑州人说 起百货大楼,总习惯在"百 货大楼"之前加个"老" 字,称其为"老百货楼"。这 种深厚的文化基础、群众基 础、情感基础,显然是郑州 百货大楼所独有的优势。

上世纪 80 年代以来的郑州商战,锤炼了郑州百货大楼的意志、品质、应变能力和创新能力。尽管每次商战,郑州百货大楼都是首当其冲、负重上阵,但每次都经受住了考验,每次都能借机攀升一个新的台阶。今日的郑百,可以说是厚重而又新锐,传统而又朝阳。这样的积淀,显然也是不少企业所无法企及的。

"郑百承载着一个城市的精神寄托,记载着我们整个郑州市发展的沧桑,也记载着郑州商业发展的沧桑,而我们会把这一切继承下去,发扬光大。"朱赵霞说。







## 和谐消费 服务至上

朱赵霞介绍说,郑州 百货大楼正努力构建 "和谐消费"。这么多年 来,郑百有了稳定的顾 客群和供货商。6月份 是郑百的便民服务月, 郑百将推出"百项便民 服务措施"。朱赵霞举例 说,"就拿梅花牌手表 为例吧,不管消费者在 哪里购买的,是哪个地 方的人,只要他在5月 29 日至 6 月 30 日活动期 间,拿着梅花表到郑州百 货大楼来,我们都会给他 免费清洗、消磁、较时和 保养。"朱赵霞说,在郑 百大楼针织商场,100 多名营业员都学会了织 补技术,目的就是要为顾 客提供免费织补服务。 "现在的女孩子能学会 这种技术不容易,而我们 要求针织商场的 100 多

名营业员都会。"

"20年前刚刚兴起 '三优一满意'的时候, 商场大多是自营,那个 时候没有品牌引进的概 念,就是进货。那个时候 私有企业刚起步,规模 和质量都不够强,我们在 保证产品质量上主要做 的就是进那些大规模、大 城市的国有厂的货。"张 清红介绍说,"后来一个 阶段,推崇顾客是上帝, 我们开始注重售后服 务,协调厂家代理商以 及顾客的利益关系,及 至今日,各厂家的品牌 意识提高了,他们非常 爱惜自己的形象,因此 售后协调工作变得容易 多了,我们的工作重点就 转移到了品牌上,我们的 品牌目标就是成熟、知 名、大众。

#### 商誉天下

回想起 20 年前,郑州商战一役,商家利润被削得面目全非。主管郑州百货大楼业务多年的张清红说:"现代商业之战,早已不是之前的'价格战',内练团队体制,而外围体现更多的,则是在"品牌之争"上。"

"我们为引进品牌主要做的辅助性工作就是对环境的提升以及对格局的调整。20年前,商场还是卖自行车缝纫机的五金类、洗化类、纺织类和百货类一统天下的局面,而现在则是女装等品类为重心;20年前商场面积只有1000多平方米,而如今已经有两万多平方米的营业面积了,因此商场对于格局的调整需要迈大步,去年,我们男装一半区域的品牌全线进行了调整。"接着,张清红又

# **贏在品牌**向我们介绍了今年的

向我们介绍了今年的品牌工作重点,"我们今年除了加大羽绒服的卖场面积,还将扩大羊绒羊毛衫的优势,加强女装品牌,近期进驻了李宁、纤等符合我们目标的品牌等。"

如今消费者走过二七商圈,走过郑州百货大楼,都会感觉到现代商业的气息扑面而来:新的外楼面装修时尚而有质感,一楼格局更开放,天梭、梅花等知名品牌从去年起就开始进驻这里,提升了整个商场的形象。目前,郑州百货大楼在其传统强项羽绒服上也在做进一步升级,六楼精品羽绒服区的开业已经紧锣密鼓,它将在原有的五六十个品牌中再新增30~40个品牌,而将择其一线品牌陈设。

## 团队精神 企业为家

一个跨越半个世纪的 老国营商业企业,在残酷的 市场竞争面前能稳健运营 至今或许已经是一种惊喜, 除了上天的眷顾,其精神和 理想力量的传承更是不可 或缺。如今这家商业企业的 带队人朱赵霞有着什么样 的秉性、爱好和工作作风引 起了我们的好奇。

女装商场的金大姐说, 她是一个踏实、办实事的 人,针织商场的弓经理接着 说,她干财务出身,做事情 比较稳。羽绒服商场的王辉 说,这些年郑百变化很大, 安装了观光电梯,装修了新 门面,进行了内部整修,"每 个人都感受到了朱总确实是 个想做事的人,她思想超 前,对未来有一种把握。"

关于她,还有这样的一些众议,"她用人一不看面子,二不看关系,在一个负担沉重的国企,朱总不易啊。""她非常善于吸纳别人的意见,决不自作主张强加给别人。"

这使得记者以往对她 谦和、宁静、勤奋的教师形 象得到了印证,只是多了一 份厚重,更加清晰、明亮。

在郑百的很多办公室 里,记者都见到了"天道酬勤"几个大字。是啊,天道酬勤,自助者,天必助之,朱赵 霞正带领着郑百很努力、很 勤勉、很坚韧、很好学地走 在洒满阳光和荆棘的路上。 奋斗本身已经使他们感觉 到快乐。 周倩/文 吴琳/图

#### 郑州百货大楼 大事记

1.1955年11月2日 建成开业,营业面积1900 平方米,职工130人,年 销售额550万元。

2.1960 年第一次扩建, 营业面积 3400 平方 米,职工 310 人,年销售 额1616 万元。

3. 改革开放以来,企业发展迅猛,1983年~1986年连续兼并三家企业,营业面积扩大到7500平方米,职工709人,销售额首次突破亿元大关。

4.1989 年被国务院 批准为国家二级企业。

5.1990 年进入全国 商业百强企业和全国零 售商业百家经济效益最 佳单位。

6.1989 年至 1992 年 连续四次荣获全国执行 物价计量政策法规最佳 商店,同年被中共中央授 予"全国先进基层党组 织"。

7.1991年,时任总经理丁福森被评为全国劳动模范,1992年光荣出席了党的十四大。

8.1992年,具有里程 碑意义的新楼改扩建工 程破土动工,掀开了郑百 发展历程中新的一页。

9.1993年,经市政府、市体改委批准改制为股份制企业。

10.1995 年 5 月 1 日,新楼竣工投入使用, 总面积 5.1 万平方米,员 工达到 1500 人,创下了 日销售 300 万元,年销售 额 3.2 亿元的最好成绩。

11.1997年, 林扬铭 出任董事长、总经理。

12.2004 年市委组织 部在全市商业系统首次 公开选拔企业领导人,朱 赵霞同志就任郑百董事 长、总经理。

13.2005 年,走过了 50 个春秋的郑州百货大 楼迎来了50 华诞,在50 年店庆之际,确立了"主 题服饰百货,大众时尚生 活"的经营定位和打造 "品质百货,百年郑百"的 发展新思路。